

昌大校发［2009］6号
关于全面开展网络辅助教学和网络课程
建设工作的若干意见

（2009年3月9日）
为充分利用校园网资源，促进教学手段的信息化、数字化改革，提高教育教学水平，推进学校教育信息化进程，根据学校“三届二次”教代会和教学工作会议精神，结合当前国内外高校信息化发展状况和我校实际，学校决定全面开展网络辅助教学和网络课程建设工作，并提出以下实施意见。

一、建设的必要性

国内外著名高校均重视开展网络辅助教学和网络课程建设工作，将课堂教学延伸至互联网，既丰富教学内容和手段，提高教学质量，也可极大地提升高校的形象和影响力。

随着学校教学信息化水平的不断提高，课堂教学的信息量不
断增加，教学活动需逐步向课堂外拓展，尤其是学校多校区办学模式对师生间课堂外交流的影响，都使得全面开展网络辅助教学和网络课程建设工作成为当务之急。
二、建设目标

以网络课程建设为核心，依托精品课程和教育资源库，建设一个教育资源丰富、师生互动充分的网络教学平台，提高学校信息化教学水平。计划用三年时间，资助建设300门左右的“优秀示范性网络课程”，并逐步带动全校课程基本实现网络辅助教学。

三、建设内容

（一）全面开展网络辅助教学，推动教学手段的改革。

（二）建设网络课程，创新教育教学理念。

（三）加强教育资源库建设。

（四）深化精品课程、双语示范课程等优质课程建设。

（五）加强教师的教育技术培训。

（六）以优秀网络课程为基础，重点建设部分专业的远程教育网络课程。

以专题立项为基础，逐步推广至学校全部课程，要求教师有步骤地将课程教学大纲、教案、课件、辅导材料等内容网络化，利用网络发布并批改学生作业，与学生开展网络互动答疑等活动；将网络课程、教育资源库、精品课程和优质课程展示结合起来，最终形成以学科点为单位，融教学、科研为一体的学科网站。

四、实施步骤

（一）2009年度，开展项目制试点工作，设立100个“优秀示范性网络课程”项目，采取项目资助与评优奖励相结合的办法，带动其他课程逐步开展网络辅助教学，同时，积极开展教师教育技术培训。

（二）2010年度，对已立项课程进行检查和验收；对平台上
非立项课程进行评比，达到验收标准的，给予奖励；为使用网络教学平台的教师提供技术支持和服务，同时，开展该年度的100门课程的立项申报工作，争取有1/3的课程实现网络辅助教学。

（三）2011年度，再组织开展100个“优秀示范性网络课程”项目的立项，并在已建成的网络课程基础上，全面推进学校网络课程建设，原则上全部课程均采用网络辅助教学，使网络辅助教学成为教学活动的重要环节。

（四）在加强已有网络课程质量控制的基础上，鼓励在选修课程中运用网络辅助教学，并逐步建设以学科点为基础的学科网站，将若干门网络课程结合起来，发挥其协作学习的效应。

（五）为提高教师网络课程建设质量及信息技术应用水平，现代教育技术中心应积极建设教育资源库，在搜集、购买课件等教育资源的基础上，逐步发展为教师上传及共享课件等教育资源，使教育资源库进入多方建设的良好局面。

五、保障措施

（一）经费保障

每年计划用100万元的专项经费，确保网络辅助教学工作的顺利开展，其中，65万元为项目及奖励经费，5万元为资源库建设经费，10万元为软硬件维护及培训经费，20万元为远程课程建设经费。

（二）政策扶持

为使网络辅助教学全面实施，学校在政策上将给予扶持。三年后，网络辅助教学的开展情况将作为教师申报所有项目、课题和奖项的基本条件（包括教改项目、多媒体课件、双语教学示范课程、精品课程、特色专业、人才培养模式创新试验区、教学团队、教学名师奖、大学生创新性项目、教材、实验教学示范中心、品牌专业等），原则上只有达到开展网络辅助教学的基本要求，才可申报以上项目。

“优秀示范性网络课程”项目作为校级课题。

（三）环境支持

在教师加强网络课程建设的同时，为学生提供良好的学习环境，公共教学、实验单位及各学院机房，全部向学生开放，方便学生在网上学习。

（四）组织保障

成立由主管教学的副校长任组长，各相关部门领导为成员的校网络教学工作领导小组，负责全校网络教学工作。

六、工作职责
（一）人事处

加强教师教育技术培训，将教育技术能力的培养作为教师岗前培训和继续教育的一项重要内容。

（二）计划财务处

保证项目及奖励资金的及时足额发放，保障网络教学平台软硬件升级、日常运行及教师培训、远程课程建设等经费。

（三）教务处

制定有关文件，组织教师开展网络教学，在相关政策的制定和执行等方面对网络教学给予支持。

（四）各学院

组织和动员教师进行项目申报、开展网络辅助教学。

（五）网络中心

确保校园网的稳定和畅通，做好网络保障工作。

（六）现代教育技术中心

建设、管理和维护网络教学平台；会同教务部门，制定相关规定和标准；负责教师信息化教学手段的培训，协助教师用好网络教学平台；做好教育资源库的建设。
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